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Abstract
　We are researching the relationships between CSR(Corporate Social Responsibility) and small and medium
sized companies. We think this is beneficial to society because many profits are provided by CSR
activities.For example, participating in local events such as “Matsuri” gives companies a good reputation. For
research, we went to companies’ websites and also we visited actual companies(ex. Fukui bank、 Megane
Museum).We talked and discussed with their staff. They gave us so many new perspectives.From this
research, we learned that small and medium sized companies don’t understand CSR well enough.And also
we read many articles about the economic effects of CSR activities. Therefore, it is necessary for companies
to have some means to understand CSR.From this finding, we started making a pamphlet to make CSR well
known through companies. This is important because there is no research or action like this on the internet.
So this research can give new ideas and trigger small and medium sized companies to start CSR activities.

1　はじめに

CSRとは

　CSR(Corporate Social Responsibility)は、企業が直

接的に利益につながることのみでなく、周辺社会、ス

テークホルダーのための社会貢献活動も行っていくべ

きであるという考え方である。(参考文献8）

「CSR とは、その自社が行うべき本業とイコールであり、

自社の経営理念やミッションを具体化する取組みであ

ると考える。」

CSRの例

福井銀行

・地域への貢献活動

　ー地域行事への参画、清掃ボランティア

・環境への貢献活動

　ー森林整備活動、ペーパーレス

・教育への貢献活動

　ー金融経済教育

・地域への貢献活動

　ー会社周辺の清掃実施

・芸術・文化への取り組み

　ー欠損した絵画の修復

　　コンサートなどの実施

問いの経緯

　CSR活動を行っている企業の大部分は大企業であ

り、中小企業はCSRをあまり行っていない企業が大半

である。参考文献10では、福井県内の企業240社のな

かで6割以上の企業が実際にCSR活動に取り組んでい

ると報告されている。この6割という数字は全国的に

は、高い割合であるがそれでも4割の企業がCSR活動

を行っていないということになる。（ここではわかりやす

いよう、上場企業を大企業とし、上場していない企業を

中小企業とする）そして前提として福井県の企業は99

％が中小企業であり、1％が大企業といった偏った産

業構造をしている。（図1）

　僕たちは、1％の大企業ではなく、99％の中小企業

に着目した。その理由としては、中小企業は大企業と

比べてCSR活動の恩恵をうける人と企業との距離が近

く、親密であり、企業が早いスパンでCSR活動の利益を

受けられると考えたからである。そして、「県内の中小

企業にとってより良くCSR活動をしていくために足りな

いものはなにか」を突き止め、県内の企業の大半であ

る中小企業のCSR活動を行いやすくし、CSR活動を

行っていない4割の県内の企業のCSR活動を促進する

ことができれば、その活動が小規模であったとしても、

福井県の地域社会が一歩ずつより良くなっていくので

はないかと考えたので、この問いをたてた。



図１

2　方法

　まず、福井県内の企業の行っているCSR活動の具体

的な内容を調べるために、15社以上の県内企業の

ホームページを訪問した。

注意して見た点としては

・どのくらいの規模の会社か

・どのようなCSR活動を行ってい

　るか

・そのCSR活動は地域の人々と関わっているか

　次に企業訪問を行ってCSRのことを質問した。

具体的に質問した内容としては

・CSRをまず知っているか、どのようなものかを　理解し

ているか

・CSRをする目的は？

・CSRのメリット、デメリットなど

である。

　

3　調査結果

　企業への社会貢献活動を行わなかった理由のアン

ケートで、「社会貢献活動を行うきっかけが掴めなかっ

たため」と答えたのが13.6%、「社会貢献活動に関する

知識やノウハウがなかったため」と答えたのが11.4%で

ある。（表1）

福井県民への社会貢献活動を行わなかった理由のア

ンケートで、「活動場所や内容等、ボランティア情報が

分からない」と回答したのが29.1%

　このことから、福井の人々は社会貢献活動、CSRへの

理解度が低いことと企業側もCSRについての理解が不

足しているためCSR活動が十分に行えていないことが

わかった。

　加えて企業訪問より、「正直、僕たちも、CSRがなにか

よくわかっていない部分がある」といった意見を得ること

ができた。

　また、先行論文より大企業と中小企業のCSR活動に

関する差異についての情報も得られた。表3に見られ

るように、中小企業と大企業とではCSR活動の捉え方

から大きく違っていることがわかる。特筆すべき点は、

ステークホルダーへの意識であると考えます。表には、

「親しい関係を持つ」と書かれている。これは、私達が

中小企業のCSRに着目した理由の一つであり、実施し

ていくうえで大切な要素となっている。

表1

表2

表3

4　考察



　結果から一般の人の社会貢献活動への理解度が低

いことと企業側もCSRについての理解が不足している

ためCSR活動が十分に行えていないことがわかったの

で、まず一般の人々やCSRを行う企業側の人々にCSR

はどういうものであり、CSRをよりよく行っていくための情

報を伝えていくことができれば県内の企業がより活発

にCSR活動を行っていくことができると考えた。そして、

その目的を達成するために、CSRの情報が一冊にわか

りやすくまとめられたものがあったら良いのではないか

と考え、「CSRパンフレット」をつくることにした。

　その「CSRパンフレット」では、研究で得た知識やそれ

らを応用して考えたCSRを行うための工夫を載せた。

具体的には、

「CSRとはどういうものかということ」

「人手が足りない企業ではどのようなCSR活動がおす

すめなのか」などである。

CSRパンフレット



5　今後の課題

　今後は、制作したパンフレットをより多くの企業に使っ

てもらえるように、様々な企業に送り、フィードバックを

もらい完成形を目指していきたいと考えている。具体的

には、パンフレットの未完成な点としては、主観的な部

分があるところなので、めがねミュージアムの人と協力

させていただき、客観的で適切なCSRの情報やCSRを

よりよく行っていくための工夫をパンフレットに入れて、

よりわかりやすいパンフレットにしたいと考えている。完

成形ができたら、市役所や、組合などに協力してもらい

普及してCSR情報を広めていきたい。そしてゆくゆく

は、企業の方々を対象にCSR情報を広められるイベン

トを開催するなど、自分たちも福井県内の地域社会が

より良くなっていくようなCSR活動を行っていきたい。
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